

# 《中小学生守则》“变身”，传递出哪些信号？



对于不少70后、80后来说，回想童年时，《小学生守则》都会是非常熟悉的记忆，它常常和《小学生日常行为规范》一起，被张贴在教学楼的墙壁上、教室的黑板旁……如果你是个捣蛋大王，那么你很可能会对它更加熟悉——不少调皮鬼都有过罚抄《小学生守则》的经历呢！

近日，教育部印发《中小学生守则（2015年修订）》，这是继2004年发布后，《中小学生守则》10年来的首次重新修订。新版守则一亮相，立即引来大家解析与热议，热度持续不断。

今天，小编就给大家盘点一下，《守则》瘦了哪儿肥了哪儿，变化背后折射出啥，新学期里，又如何让《守则》更好落地呢？

## 新版《守则》大瘦身，究竟瘦在哪儿？

### 1. 字数大缩减，但内容更全面、表达更凝练

第一版《小学生守则》自1981年公布以来，一直被使用了23年，直到2004年才进行了修订，并与修订后的《中学生守则》一起编写成了《中小学生守则》，成为许多90后、00后童年回忆的一部分。

2004年版《中小学生守则》共10条，与之配套的还有《小学生日常行为规范（修订）》20条，以及《中学生日常行为规范（修订）》40条，加起来共70条，2000多字；新版《中小学生守则》将70条规范压缩，一共有9条，282字。

### 2. 操作性不强的内容不见啦

这一次亮相的新修订《中小学生守则》，保留了2004年《守则》中仍具时代价值、体现中华传统美德、

应长期坚持的内容，如热爱祖国、明礼守法、诚实守信等，坚守了原则底线。

但是，瘦身后，原来旧版中“自尊自爱，自强自信”“热爱大自然”等操作性不强的内容被删除，增加了操作性很强的表述。

### 3. 受到社会争议的表述被瘦身

更引发社会关注的是——“见义勇为，敢于斗争，对违反社会公德的行为要进行劝阻，发现违法犯罪行为及时报告”这一条没有出现在新版的《守则》中。

中小学生在未成年人，行为和思维都不成熟，不鼓励他们因见义勇为导致自己陷入危险境地，应鼓励见义勇智为。见义勇智为就是在能力范围内有策略地解决。比如，当中小学生见到不公平、不正义事件时，可以报警或找成年人解决。

## 新版《守则》大变样，多出这些您知道吗？

### 1. 道德情操第一位，行为习惯是重点

——新版《守则》补充了一些更具操作性、学生可以做到的具体行为规范内容：如主动分担家务、自觉礼让排队、不比吃喝穿戴等。

### 2. 生命安全最重要，身体健康被重视

——增加了“珍爱生命安全。红灯停绿灯行，

防溺水不玩火，会自护懂求救，坚决远离毒品。”等安全提示相关内容，并首次提出中小學生要“会自护懂自救”。

### 3. 生活环境变化了，新的问题被关照

——新版《守则》增加了养成阅读习惯、文明绿色上网、低碳环保生活等与时代紧密相关的内容。

## 这些变化究竟传递了啥？

其实，除了具体内容的变化，这次新版守则公布，社会各界更加关注这背后传递的理念变化。有校长和老师说，守则变化蕴含的新理念，更加让人惊喜，值得学习。

### 价值引领被坚持

新版《守则》以社会主义核心价值观为灵魂，对学生的具体行为提出要求，如“了解党史国情，珍视国家荣誉”“遵守国法校纪，自觉礼让排队”“热心志愿服务”等，体现了时代要求，贴近学生学习和生活，把社会主义核心价值观内

化于心、外化于行，培好根，固好本，是扣好人生的第一颗扣子的重要一步。

### 问题导向被体现

时代在发展，社会在进步，新技术、新问题不断产生。新版守则就是从这些问题出发，在网络普及的今天，明确提出“文明绿色上网”“乐观开朗向上”；面对日益严重的环境问题，新版提出了“低碳环保生活”等时尚概念；面对全社会对诚信问题的关切，新版《守则》鲜明提出“诚实守信有担当”。

### 行为实践被强调

新版《守则》对学生行为要求具体，注重落小、落细、落实，强调可操作性，使每一个学生都心有榜样、行守规矩。如“上课专心听讲，积极发表见解”“红灯停绿灯行，防溺水不玩火，会自护懂求救，坚决远离毒品”等学习方法和实用的生活技能，让新版《守则》的内容有生气、接地气。道德行为必须在实践中体现，也只有在实践中经过反复练习、锻炼和巩固，才能回归道德教育的本质。

## 落实新守则，做到这些很重要

### 让《守则》活起来

我们在普及新版《守则》时，可以采取一些形式鲜活的方法，比如学校可以举办新版《守则》知识竞赛，也可从学生实际生活出发，提炼新版《守则》中“主动分担家务”“不吸烟不喝酒”“文明绿色上网”等生活规范，通过让学生排演相关话剧、情景剧等素质教育方式，既调动学生学习的积极性，又便于学生理解和应用。

### 家庭教育要“给力”

父母在孩子的教育成长中，起到了至关重要的作用，家长在平时教育孩子时，要真正认识到溺爱对于孩子所存在的危险有多大，让孩子在家多承担一些家务，体会到劳动的辛苦，明白做父母的不易，在思想上养成感恩的心态。

### “润物无声”开辟“隐性课程”

什么是“隐性课程”呢？顾名思义，就是看不见摸不着的课程。无论是学校建筑、设备、景观的设计，还是校班的管理制度、班级的精神风貌，可以说都是一种“隐性课程”，这些要素隐藏和融通于学校日常生活，对学生的成长产生深刻持久的影响。例如，爱集体助同学、虚心接受批评、学会合作共处、保持言行一致、不说谎不作弊、借东西及时还等行为规范要求的养成，完全是通过学生在学校日常生活中，通过与教师、同学间的人际交往过程来培养和实现的。

### 校本教材可以有

《守则》用现代话语体系将中国传统文化“治心”和“教化”进行诠释，提出了中小学

生在家、在校、在外，为人、处事、待人的基本原则和行为规范。有条件的学校，可以结合本地本校实际，逐条解读新版《守则》的具体内容，通过各种案例明确告知学生在日常学习生活中的美与丑、善与恶和禁与行，使学生静有其位，动有其轨。

### 主题班会开起来

学校可以召开主题班会，围绕“学习落实《守则》，培养好习惯”专题，对照《守则》内容，排查自身差距，反思存在不足。还可以通过校园网举办践行《守则》的网络主题班会，发动全校学生对《守则》评点不良言行，引导学生树立正确的言行导向，既加深学生对《守则》的理解，又培养了学生民主管理和自觉模范践行《守则》的意识。（据《中国教育报》）